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COMMISSIONE DI BILANCIO E FINANZA DEL23/07/2016  
 
Il giorno   23 del mese di Luglio dell’anno 2016 si è riunita presso la sala sede municipale 
Villa Morando, la Commissione di Bilancio e Finanza, convocata in data 20/07/2016 prot.  
4865   per la trattazione degli argomenti posti sul seguente: 
 
ORDINE DEL GIORNO 
 

1) - esame situazione di bilancio alla data dell’11/07/2016 
2) - varie ed eventuali. 

 
 

 
Alle ore 09,00 dei Signori componenti la Commissione risultano: 
 
 

Nominativo Nomina   

Bocchi Carlo  Presidente PRESENTE   

Quaresmini Roberto  Vice Presidente    PRESENTE   

Sbaraini Luca  Segretario ASSENTE   

Piobbico Corrado  Componente  PRESENTE  

Bocchi Giancarlo  Componente  ASSENTE  

Magri Bortolo  Componente ASSENTE   

Tomasoni Davide  Componente ASSENTE  

Rago Mario  Componente  ASSENTE  

Sigalini Luca  Componente PRESENTE   
 
È inoltre presente il Sindaco Signor Gianandrea Telò con delega alla Gestione del   Bilancio 
del Comune di Lograto.  
 
Il numero dei presenti non soddisfa il quorum legale, il Presidente ribadendo l’invalidità 
della riunione, propone nel rispetto degli intervenuti di effettuare ugualmente la stessa. 
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Tutti i presenti concordano di effettuare comunque la riunione nella consapevolezza di 
non aver raggiunto il numero minimo dei componenti. 
 
 
 
 
Punto n. 1 all’o.d.g. 
 
 
Si rende disponibile alla funzione di segretario il Signor Sigalini Luca.   
 
Ai Componenti la commissione sono stati inoltrati in sede di convocazione:  

- Prospetto delle maggiori o nuove entrate in confronto agli stanziamenti di bilancio 
finanziario 2016 – 2016; 

- Prospetto delle minori entrate in confronto agli stanziamenti di bilancio finanziario 
2016 – 2016; 

- Prospetto delle minori spese in confronto agli stanziamenti di bilancio finanziario 
2016 – 2016; 

- Prospetto delle maggiori o nuove spese in confronto agli stanziamenti di bilancio 
finanziario 2016 – 2016; 

- Quadro di controllo degli equilibri di bilancio esercizio 2016; 
- Prospetto di verifica rispetto dei vincoli di finanza pubblica; 
- Programmazione triennale opere pubbliche.  

 
I prospetti riguardano la variazione di assestamento generale, che deve essere deliberata 
dall’organo Consigliare dell’Ente entro il 31 luglio di ciascun anno, attuando la verifica 
generale di tutte le voci di entrata e di uscita, compreso il fondo riserva ed il fondo cassa, 
al fine di assicurare il mantenimento del pareggio di bilancio.  
 
Il Presidente apre i lavori informando  che tra le variazioni di bilancio risulta rilevante la 
cessione della partecipazione Cogeme, del valore di Euro 200.000 e  chiede se è la cessione 
dell'intero pacchetto (3%). 
 
Il Sindaco spiega che è stata "impropriamente" definita cessione partecipazione. Il comune 
non sta effettuando cessione di partecipazione ma la voce è relativa ad operazione 
straordinaria effettuata da Cogeme verso le proprie partecipazioni in LGH con 
riconoscimento ai soci tra i quali in nostro Comune di conguagli e/o somme monetarie. 
Dall’operazione Cogeme incassa  circa 10 MLN, e di questi 6,3 MLD da corrispondere ai 
soci  oltre al pagamento di  utili già deliberati per 2,7 MLN e non ancora distribuiti. Al 
nostro Comune che partecipa per il  3,20% spetta l’introito di  200.000  iscritto in sede di 
assestamento generale in quanto la certezza dell’operazione è avvenuta con delibera     
dell’assemblea dei soci di Giugno. 
 
Il Sindaco accenna al fatto che l'ANCI sta chidendo di avere anche per l'anno 2016 quelle 
deroghe già applicate nel 2015  che permettevano di avere meno vincoli in merito alle 
regole riguardanti il   fondo pluriennale vincolato. 
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Il Sindaco informa che la  gara del 2016 per il pulmino è andata in porto, ed è stata 
assegnata per un valore di 52.000 € + IVA (con un risparmio di c.a. 18.000 sugli 80.000). 
 
Ha vinto una carrozzeria specializzata di una ditta di Spoleto: 34 posti, con tutte le 
caratteristiche previste nel bando iniziale. Abbiamo aperto una fase di manifestazione 
d'interesse, hanno risposto in 4, abbiamo mandato l'invito, anche ad un'altra soggetto di 
Edolo.  La proposta è stata effettuata solo dalla ditta di Spoleto. La consegna è prevista per 
il  9 settembre, con ritiro del  nostro mezzo usato attualmente  operativo, e anche in caso di 
ritardo di un mese alla consegna del nuovo , sopperisce al servizio.  
 
Il Sindaco informa sull’obbiettivo di redigere il bilancio previsionale per Dicembre. Il 
previsionale dell’anno in corso è stato effettuato nel mese di maggio, di conseguenza le 
variazioni in esame non sono importanti .  
 
 
Il Signor Piobbico, afferma che dopo due mesi dall’approvazione del bilancio previsionale 
per l’esercizio in corso non ha molto senso effettuare variazioni di bilancio, consapevole 
che l’assettamento generale è imposto dalla normativa, in ogni caso rileva che  alcune 
variazioni sono sensibilmente rilevanti.  
 
Il Sindaco risponde che sul fronte dei valori complessivi di fatto alla fine sono spostamenti 
tra capitoli che non alterano la logica complessiva. I valori di un certo rilievo sono relativi  
nella parte di conto capitale.  Nel 2015 i lavori in conto capitale a carico di Linea 
Distribuzione avevano un valore di 160.000 € che erano in bilancio come entrata, e nelle 
uscite come interventi effettuati.  Dalla normativa è stato chiarito che questa tipologia di 
risorse non va più indicata nei prospetti in entrata e in uscita (ma in compensazione) di 
conseguenza si sono eliminate le relative voci.  
 
A parere del Sindaco: rendendo neutri i bilanci da queste voci, forse gli stessi sono anche 
più leggibili. 
Il Presidente è d’accordo sulla neutralizzazione monetaria, ma sono operazioni di 
aumento di valori patrimoniali dell’ente che devono essere rilevabili in termini di 
annotazioni e precisazioni nelle opportune relazioni che accompagnano e sono integranti 
del documento di bilancio. 
 
Il signor Piobbico chiede se il contributo rete gas è stato tolto per i motivi di cui sopra e 
chiede quando è cambiata la normativa in merito alle contabilizzazioni spiegate 
precedentemente.   
 
Il Sindaco risponde che la normativa è cambiata nell’ultimo mese. 
 
 
Il Sindaco accenna che IMU e TASI periodi pregressi sono state rideterminate 
aumentandole.  
 
Il Signor Piobbico chiede se ci sono stati nuovi accertamenti.  
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Il Sindaco precisa che si sono  rilevati versamenti spontanei dei contribuenti a seguito di 
ravvedimenti   
 
 
Il Sindaco informa : 

- della volontà  di effettuare lo spostamento dell'antenna da parte di Vodafone, con 
riduzione del contributo verso l’ente in considerazione dell’investimento che deve 
effettuare  Vodafone. Finchè gli accordi non sono conclusi è stata variata la voce 
precedentemente ridotta rideterminando il valore non ridotto;  

-  che  è stata abbassata la quota relativa alla percentuale di vendita GAS, perché le 
temperature del 2015 non particolarmente basse hanno comportato minori consumi;  

-  Sulla realizzazione delle tombe giardino in due lotti. Il primo, con fondo 
pluriennale vincolato, è stato realizzato nella prima parte dell'anno ,  erano previste 
24 tombe. Nella prima manifestazione d'interesse, erano state "prenotate" tutte. Si è 
deciso allora di farne due blocchi subito, ampliando l'intervento del primo stralcio, 
così da non venderle tutte subito mantenedone alcune diponibili;  

- sul rifacimento della linea di riscaldamnento della  scuola media al piano terra , 
ultimato prima dell'apertura dell’anno scolastico. 

 
Il Signor Piobbico chiede in merito ad interventi per la sicurezza.  
 
Il Sindaco risponde che gli interventi sono legati alla sicurezza stradale, al rifacimento 
della cartellonistica, all'installazione di lampeggianti vicino agli attraversamenti pedonali 
sensibili, al rifacimento della segnaletiva orizzontale, ecc. 
 
Il Signor Quaresmini chiede in merito alla riqualificazione di viale Lechi.  
 
Il Sindaco risponde che inizialmente era previsto come manutenzione generica del 
patrimonio. Ma comprende anche la sistemazione delle parti annesse complementari 
estendendosi fino al cancello della villa (uno dei due pilastri ha assoluto bisogno di 
manutenzione). 
La riqualificazione è legata all’incasso delle somme precedemente accennatte relative alle 
operazioni Cogeme.  
 
Il sindaco informa che dal primo Luglio Sitelum ha in gestione l'impianto elettrico 
d'illuminazione pubblica. Avrà un contratto di fornitura di 9 anni e faranno investimenti 
sull'impianto con opere di miglioramento: - spromisqueranno le linee; -  cambio quadri 
elettrici: - sostituzione di 30 pali obsoleti; -  tinteggiatura di pali ove neccessario; -  
sostituzione di tutti i corpi illuminanti con i led. 
L'accordo determina una tariffazione annua di 120.000 €, con un risparmio di 30.000 su 
base annua. 
 
Il Signor Piobbico chiede in merito alle maggiori spese della gestione servizi tributi.  
 
Il Sindaco risponde che è dovuta al completamento della banca dati, ove si è rilevato un 
impiego di ore più ampio rispetto a quanto era stato programmato. 
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Null’altro essendovi da trattare, e poiché nessuno chiede la parola, la seduta viene tolta 
alle ore 10.50, previo incarico al segretario della redazione del verbale. 
 
 
Il Presidente dispone che il presente verbale venga portato a conoscenza dell’assessorato 
di competenza. 
 
Firmato nella seduta successiva. 
Parti integranti: 

- Prospetto delle maggiori o nuove entrate in confronto agli stanziamenti di bilancio 
finanziario 2016 – 2016; 

- Prospetto delle minori entrate in confronto agli stanziamenti di bilancio finanziario 
2016 – 2016; 

- Prospetto delle minori spese in confronto agli stanziamenti di bilancio finanziario 
2016 – 2016; 

- Prospetto delle maggiori o nuove spese in confronto agli stanziamenti di bilancio 
finanziario 2016 – 2016; 

- Quadro di controllo degli equilibri di bilancio esercizio 2016; 
- Prospetto di verifica rispetto dei vincoli di finanza pubblica; 
- Programmazione triennale opere pubbliche.  

 
 
 
 
 
 

IL PRESIDENTE                                                                                IL SEGRETARIO 
  Carlo Bocchi                                                                                      Luca Sigalini 

                   
 
 
I componenti _________________________ 

_________________________ 

_________________________ 

_________________________ 
 
_________________________ 

_________________________ 


